

В диссертационный совет Финансового
университета Д 505.001.107 по защите
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литвин Валерии Викторовны, представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит
на тему: «КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ И ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ
НАЦИОНАЛЬНОЙ СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ»

На современном этапе развития отечественного финансового рынка и в силу сложившейся экономической обстановки государственным органам, Банку России, иным институтам, также домохозяйствам необходимо решать проблемы формирования и эффективного использования и регулирования внутренних воспроизводственных ресурсов, в том числе, сбережений. Таким образом, сегодня важной является задача создания новой концепции развития национальной сберегательной системы (далее - НСС), которая отражает особенности современной России. Поэтому исследование вопросов формирования, регулирования и использования национальных сбережений, которые определяют возможности экономики создавать новый капитал, являются источником увеличения будущего общественного богатства, представляется чрезвычайно актуальным.

Содержание автореферата свидетельствует об успешном решении значимой для отечественной теории и практики народнохозяйственной задачи: формирования концепции развития национальной сберегательной системы и механизмов ее реализации в современных условиях для обеспечения долгосрочного экономического роста, повышения индивидуального и общественного благосостояния.

Судя по автореферату, соискателем представлена подробная характеристика и обоснование научной новизны исследования, которая

заключается в разработке теоретико-методологических положений, а также практических рекомендаций по эффективному привлечению сбережений субъектов национальной экономики в сберегательно-инвестиционные институты и рациональному их использованию в инвестиционных целях на основе устойчивого функционирования российской сберегательной системы для укрепления ресурсно-финансовой базы экономического роста и повышения благосостояния населения (С.8). Представляет научный интерес обоснованная в работе методология исследования национальной сберегательной системы и ее структуры, представленные сущностные и функциональные характеристики национальной сберегательной системы, закономерности и специфика ее развития.

Несомненным достижением автора является обобщение и анализ значимых в настоящее время факторов, влияющих на развитие национальной сберегательной системы, обоснование системообразующей роли рынка сбережений в функционировании национальной сберегательной системы, представленная в работе модель взаимодействия рынка и государства в обеспечении развития НСС. Справедливо замечено, что для решения задачи наращивания экономического потенциала необходима стратегия развития российской сберегательной системы, предусматривающая институциональные преобразования по определенным автором направлениям (С.11, с.41-44 автореферата).

Все положения, выносимые на защиту, представляются доказательными, что позволяет судить о завершенности исследования и полной реализации поставленной цели.

Выводы автореферата подтверждают, что соискателем грамотно сформулированы и успешно решены методические задачи оценки объемов текущих теневых сбережений как потенциального инвестиционного ресурса, определения границ устойчивости НСС посредством установления пределов изменения темпов роста ВВП, валовых и чистых сбережений, валовых и

чистых инвестиций в основной капитал.

Уровень обоснованности полученных в исследовании результатов подтверждается использованием фундаментальных научных трудов современных отечественных и зарубежных ученых, занимающихся вопросами теории и методологии развития сбережений, их роли в механизме экономического роста.

Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Язык и стиль соответствуют требованиям, предъявляемым к научным работам.

Содержание автореферата отражает структуру диссертации, а приведенные публикации соответствуют теме исследования.

При этом, оценивая работу в целом положительно, следует отметить ряд замечаний.

1. Так, в материале автореферата на С. 16 автор отмечает, что «сбережения становятся капиталом в случае, когда их реальная стоимость начинает возрастать». Следует отметить, что в этом случае, так же, как и в случае преобразования их в инвестиции, сбережения перестают быть сбережениями как таковыми. Следует пояснить, не идет ли в этом случае речь вообще о другой экономической категории?

2. На С.21-22 автор представляет структуризацию национальной сберегательной системы по функциональному и институциональному признакам. При этом автор отмечает, что к институтам относятся организации и другие экономические структуры. Но, рассматривая НСС в функциональном смысле, автор в структуру включает как раз институты (С.21). В чем тогда различие?

Однако указанные замечания не умаляют ценности проведенного автором исследования и могут быть использованы для дальнейшего развития темы.

В целом, на основании представленного автореферата можно заключить, что диссертационная работа отвечает требованиям п.9 «Положения

о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Литвин Валерия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Директор Федерального
государственного учреждения
науки
Института проблем рынка
член-корр. РАН,
д.э.н., профессор

Валерий Анатольевич Цветков

«29» марта 2021 г.

Нахимовский пр., д. 47,
117418, Москва, Россия
+7 (499) 129 10 33
tsvetkov@ipr-ras.ru